

Право и мораль в юридических исследованиях

Law and morality in legal studies

Пешкова (Белогорцева) Х.В.

Д-р юрид. наук, доцент, Главный редактор журнала «Журнал юридических исследований» (НИЦ ИНФРА-М), профессор кафедры уголовно-процессуальных и административно-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», Почетный член Межрегиональной общественной организации «Лига преподавателей высшей школы»
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Peshkova (Belogortseva) Kh.V.

Doctor of Juridical Sciences, Associate Professor, Editor-in-Chief of the Journal of Legal Research (INFRA-M Academic Publishing House), Professor of the Department of Criminal Procedure and Administrative Legal Disciplines of the Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Honorary Member of the Interregional Public Organization "League of Higher School Teachers"
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Аннотация

В настоящей статье автор обращается к тенденциям юридических исследований на современном этапе, заключающимся к анализу правового регулирования общественных отношений с позиции духовности и нравственности, моральных норм. Систематизированы точки зрения ученых по вопросам взаимосвязи морали и права в публикациях в области юридической науки.

Ключевые слова: взаимосвязь права и морали; норма права; норма морали; социальные нормы; духовно-нравственное развитие; конституция.

Abstract

In this article, the author addresses the trends of legal research at the present stage, consisting in the analysis of the legal regulation of public relations from the perspective of spirituality and morality, moral norms. The points of view of scientists on the relationship between morality and law in publications in the field of legal science are systematized.

Keywords: interrelation of law and morality; the norm of law; the norm of morality; social norms; spiritual and moral development; constitution.

Мораль и право – две самостоятельные категории общества и государства. Тем не менее, они тесно взаимосвязаны между собой как регуляторы общественных отношений, имеющие различные механизмы воздействия на личность и государство. Правовое регулирование в обществе, выраженное в нормах права, закрепленных в законодательстве, должно быть сбалансировано со сложившимися в обществе ценностями. Только в таком случае можно говорить о качестве правового регулирования и юридической практики. В свою очередь, право (закон) и практика получают отражение в юридических исследованиях, поэтому и обращение к моральным основам юридических отношений представляет известную ценность.

На страницах нашего журнала с момента его открытия для научной общественности периодически поднимаются вопросы моральных, духовно-нравственных основ правового регулирования общественных отношений. Авторы обращаются к данной тематике в различных аспектах: с позиции реализации государственно-церковных отношений [1];

духовных основ конституционного строя и государственной деятельности [20]; моральных основ нейтрализации последствий причинения времени и привлечения к юридической ответственности [3; 21]; переоценки сложившихся ценностей в тот или иной период общественного развития и государственной деятельности [9]; перспективах реализации прав граждан, имеющих глубокие духовно-нравственные основы [10; 11; 17].

Уделяется внимание и религиозным аспектам права, православию. Концепция государственно-церковных отношений в юридической науке строится на анализе положения русской православной церкви в государстве [1].

Авторы в контексте моральных основ сложившихся правоотношений оценивают результаты действия и модификации российского законодательства после принятия Конституции Российской Федерации в 1993 г.: «Спустя двадцатипятилетний срок со дня принятия Конституции Российской Федерации можно оценить состояние реализации закрепленных в ней духовных основ конституционного строя России. Существуют базовые ценности российского государственного и общественного строя, которые не только находят свое проявление в основополагающих общественных отношениях, но и определяют дальнейшее развитие российской государственности». «Конституция, выполняющая идеологическую функцию, отражает целесообразность развития закрепленных в ней универсальных ценностей, необходимых для наполнения духовных основ конституционного строя России, что будет способствовать развитию уже закрепленных ею положений о Российской Федерации как о правовом и социальном государстве (ст. 1 Конституции Российской Федерации). Соответствующие положения основного закона страны не просто выступают нормами-целями или нормами-принципами, но и носят идеологический характер» [20]. Тем самым взаимосвязь морали и права закладывается в самом Основном законе Российского государства – Конституции. Именно она определяет содержание регулирования общественных отношений различными отраслями права, а значит и границы, и предмет научных исследований юридической тематики.

Мораль и право в их соотношении проявляются на уровне юридического упорядочения общественных отношений нормами различных отраслей права, базирующихся на Основном законе государства, что находит отражение в трудах ученых по конкретной тематике – в том числе тематике уголовного и уголовно-процессуального права [3; 4; 8; 13; 17; 18; 19; 22], конституционного права [6; 7; 14; 20], трудового права [24], гражданского права [15; 21; 23], финансового права [2] и иных отраслей права. Особое внимание уделяется обеспечению прав человека и личности как базовой юридической и духовно-нравственной ценности [2; 5], влиянию на них социально-экономических процессов и явлений [6]. В работах авторы рассуждают о моральном контексте фундаментальных ценностей государства [20], в других – о принципах юридического процесса (справедливости, нравственности) [8; 4], отраслевых общественных отношений, основанных на нравственности и защите личности.

Взаимосвязь морали и права прослеживается в рассуждениях представителей не только фундаментальной теории государства и права, истории государства и права, философии права [1; 6; 9; 12; 16; 20], но и отраслевых юридических наук [3; 7; 11; 22]. Верно отмечено, что «...обойтись без более глубокого понимания духовных основ и положений, составляющих совокупность национальных идей и принципов, невозможно» [20].

Таким образом, заложенная теорией государства и права идея моральных основ права является не просто теоретико-правовым положением, а идеей, проверенной насущным и исторически развиваемым юридическим регулированием и практикой. Эта идея является движущим фактором защиты прав и интересов личности в любых условиях социально-экономического развития общества и государства. Именно поэтому юридические исследования, взявшие курс на анализ общественных отношений в контексте их моральных, духовно-нравственных основ, являются перспективными как для правовой науки, так и для российской действительности.

Литература

1. Алонцева Д. В., Зайцева И. А. Концепция государственно-церковных отношений К.П. Победоносцева // Журнал юридических исследований. 2019. №. 4. С. 4-6. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/34191/view> (дата обращения: 19.12.2024).
2. Белогорцева (Пешкова) Х. В., Романенко Л. Н. День пожилых людей в России: проблемы защиты прав человека и гражданина и развитие финансово-правовой культуры // Журнал юридических исследований. 2024. №. 3. С. 16-19. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/89933/view> (дата обращения: 19.12.2024).
3. Брянская Е. В. Вопросы обоснования компенсации морального вреда в уголовном судопроизводстве России // Журнал юридических исследований. 2018. №. 3. С. 66-80. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/24091/view> (дата обращения: 19.12.2024).
4. Виноградова С. Л. Изменение условий оглашения показаний потерпевших и свидетелей как гарант соблюдения состязательности и равноправия сторон // Журнал юридических исследований. 2023. №. 2. С. 108-115. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/65625/view> (дата обращения: 19.12.2024).
5. Епифанов А. Е., Алимова Е. Н. К вопросу обеспечения прав человека в условиях пандемии Covid-19 // Журнал юридических исследований. 2021. №. 2. С. 36-44. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/45080/view> (дата обращения: 19.12.2024).
6. Ермолович В. И. Влияние социально-экономических процессов на состояние прав и свобод личности (обзор юридических материалов средневековой Сербии, Беларуси и Русского государства) // Журнал юридических исследований. 2022. №. 1. С. 6-13. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/49356/view> (дата обращения: 19.12.2024).
7. Запольский С. В., Пестрикова А. А. Российское и зарубежное законодательство о суррогатном материнстве – сравнительно-правовой анализ: конституционные и организационно-правовые аспекты // Журнал юридических исследований. 2021. №. 1. С. 50-59. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/42985/view> (дата обращения: 19.12.2024).
8. Зорина Е. А., Вахмистров В. П., Вахмистрова С. И. Проблема реализации общеправового и уголовно-правового принципа справедливости посредством института освобождения от уголовной ответственности // Журнал юридических исследований. 2021. №. 4. С. 62-69. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/47666/view> (дата обращения: 19.12.2024).
9. Иванников И. А. «Воля к власти. Опыт переоценки всех ценностей» Ф. Ницше: политико-правовой аспект // Журнал юридических исследований. 2021. №. 1. С. 12-19. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/42979/view> (дата обращения: 19.12.2024).
10. Иванюженко А. Б. Компенсационная функция страховой пенсии по старости в Российской Федерации: проблемы признания и значения для прав человека // Журнал юридических исследований. 2024. №. 2. С. 15-21. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/86392/view> (дата обращения: 19.12.2024).
11. Иванюженко А. Б. О перспективах реализации гражданами России права на пенсионное обеспечение в контексте применения доктрины «живой Конституции» // Журнал юридических исследований. 2020. №. 1. С. 24-34. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/37161/view> (дата обращения: 19.12.2024).
12. Ивнева Е. В., Кавшбая Л. Л. Формы злоупотребления правом: общеправовые и отраслевые аспекты // Журнал юридических исследований. 2022. №. 4. С. 7-17. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/55966/view> (дата обращения: 19.12.2024).
13. Мухитдинов Ф. М. Уголовно-процессуальный закон как социально-функциональная ценность // Журнал юридических исследований. 2019. №. 3. С. 77-83. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/33359/view> (дата обращения: 19.12.2024).
14. Пешкова (Белогорцева) Х. В., Романенко Л. Н. Правоохранительная функция государства и ее реализация в институте общественных помощников уполномоченного по правам человека (по материалам работы общественного помощника

- уполномоченного по правам человека в Воронежской области, 2023 год) // Журнал юридических исследований. 2024. №. 1. С. 20-23. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/80951/view> (дата обращения: 19.12.2024).
15. Романенко Л. Н. Взаимодействие органов власти, организаций и представителей науки в контексте социального партнерства: некоторые результаты мероприятий // Журнал юридических исследований. 2016. №. 4. С. 12-12. DOI: <https://doi.org/> (дата обращения: 19.12.2024).
 16. Рахимова Г. В. Особенности становления государства и права Британии в XI-XVI вв.: экономико-политические и культурологические аспекты // Журнал юридических исследований. 2022. №. 3. С. 13-21. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/54790/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 17. Саидов Б. А. Вопросы обеспечения конституционных прав и свобод лица в ходе досудебного расследования // Журнал юридических исследований. 2020. №. 1. С. 100-106. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/37173/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 18. Селиверстов В. И., Узденова Л. М. Историко-правовые аспекты личности преступника // Журнал юридических исследований. 2023. №. 3. С. 62-64. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/70091/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 19. Ткачева Н. В. Состязательность и равноправие сторон в производстве суда первой инстанции // Журнал юридических исследований. 2022. №. 3. С. 68-78. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/54801/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 20. Федотова Ю. Г. Духовные основы конституционного строя и национальная идея как гарантии национальной безопасности Российской Федерации // Журнал юридических исследований. 2018. №. 4. С. 13-21. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/23878/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 21. Хамрокулов Б. М. Понятие морального вреда согласно законодательству Республики Узбекистан // Журнал юридических исследований. 2019. №. 4. С. 29-35. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/34195/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 22. Чернышева Ю. А. Вопросы реализации уголовной политики Российской Федерации в сфере обеспечения права человека на жизнь // Журнал юридических исследований. 2019. №. 3. С. 84-87. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/33360/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 23. Ширинов Д. Д. Правовые механизмы осуществления прав негосударственных некоммерческих организаций: их значение для обеспечения прав и свобод человека // Журнал юридических исследований. 2024. №. 1. С. 24-29. URL:<https://naukaru.ru/ru/nauka/article/80952/view> (дата обращения: 19.12.2024).
 24. Шукаева Е. С. Социальное партнерство как средство воздействия на власть работодателя // Журнал юридических исследований. 2017. №. 1. С. 144-153.